



甘肃持续推动河西走廊非遗系统性保护繁荣发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)记者从近日省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到,我省将进一步提升河西走廊非遗系统性保护水平,着力打造河西走廊民族民俗非遗保护传承展示样板,持续推动河西走廊非遗保护与活态传承繁荣发展,为河西走廊国家遗产线路建设贡献力量。

我省将开展河西走廊沿线非遗普查

工作,扩充非遗资源库;梳理提炼肃南裕固族、肃北蒙古族、阿克塞哈萨克族等省级文化生态保护区文化形态,支持酒泉、张掖积极申报国家级文化生态保护区;指导河西走廊沿线城市加快非物质文化遗产馆、非物质文化遗产传承体验基地及河西走廊乡村工匠名录建设。支持河西走廊各市州开展非遗代表性项目、非遗代表性传承人、非遗工坊等评审认定

工作,完善河西走廊非遗保护传承体系;加大河西宝卷、敦煌曲子戏、蒙古族服饰、裕固族服饰、天祝藏族唐卡等非遗代表性项目保护传承。在河西走廊重点城市举办非遗宣传展示主题活动的同时,推出丝绸之路非遗主题旅游线路,丰富河西走廊非遗旅游产品业态,促进非遗旅游深度融合,助力河西走廊文旅高质量发展。

河西走廊地域广阔、历史悠久、民族众多、人文资源环境独特,造就和滋养了多姿多彩的非物质文化遗产。截至目前,河西走廊沿线有国家级非遗代表性项目18项、国家级非遗代表性传承人19名、省级非遗工坊23家、省级文化生态保护区4家、天祝格萨(斯)尔入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

2025甘肃省数字经济专场招商推介会在北京举办

本报北京讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)6月13日,甘肃省人民政府以“共筑智力新高地·共赢发展新未来”为主题,在北京举办数字经济专场招商推介会。省委常委、常务副省长程晓波出席活动并致辞,省人大常委会副主任戴超出席活动。

程晓波表示,甘肃省深入贯彻落实党中央、国务院关于发展数字经济的决策部署,抢抓“东数西算”战略机遇,在数字经济赛道上跑出加速度,经济社会发展呈现稳中有进、进中提质的良好态势。作为全国一体化算力网络国家枢纽节点之一,甘肃数字经济发展势头强劲,营商环境持续优化,企业发展前景广阔。

本次活动共签约招商项目11个,合同金额860亿元,涉及算力基础设施、人工智能、电子信息、低空经济等重点领域。

本次活动中,庆阳市政府主要负责同志介绍了国家算力枢纽节点庆阳数据中心集群建设情况。中国移动、金山云、燧原科技、首都在线、华鑫超算等企业负责人介绍了在甘肃投资发展有关情况。中国电信、中国移动、中国联通、中国能建、京东、百度、新华三等近百家数字经济领域头部企业应邀出席推介会,与我省共同谋划拓展更宽领域、更高层次合作。

本次活动共签约招商项目11个,合同金额860亿元,涉及算力基础设施、人工智能、电子信息、低空经济等重点领域。

“甘味”产业带抖音潜力商家培训在兰举办



台政策与流量,帮助本土商家掌握抖音电商核心运营能力,加速“甘味”农产品“破圈出陇”步伐。

活动期间,参训人员学习了“甘味”品牌建设政策与战略规划、抖音平台爆款商品逻辑与流量运营策略、商家流量转化实践经验、如何利用好直播电商新业态助力乡村振兴等课程。活动通过政策解读、趋势研判与实操经验的多维输出,初步构建起区域农产品电商发展的资源聚合平台,搭建起政企对接、资源互通、行业协作的桥梁,以提升“甘味”商家在抖音电商领域的竞争力,为“甘味”农产品开辟线上新通路,实现品牌与销量的双重跃升。

2025嘉峪关长城马拉松暨长城联赛鸣枪开赛

本报嘉峪关6月15日讯(新甘肃·甘肃日报记者晓明)今天上午,2025嘉峪关长城马拉松暨长城联赛在嘉峪关市体育大道鸣枪开赛,来自国内外的8000名参赛选手激情开跑。

激情六月,活力奔涌。7时整,随着发令枪声响起,参赛选手们冲出起跑线,长大的人流彩带交织成一道亮丽的风景线,选手们以奔跑的方式,沿着赛道领略嘉峪关之美。嘉峪关市民簇拥在赛道两旁,挥舞着手中的彩旗和标语,大声呼喊为选手们加油、为奔跑者助威。

2025嘉峪关长城马拉松暨长城联赛由中国田径协会认证(国家级A类赛事),甘肃省田径协会指导,嘉峪关市人民政府主办,嘉峪关市体育局承办,甘肃行者体育管理有限公司运营。作为全国首个以长城为主题的马拉松赛事,嘉峪关长城马拉松暨长城联赛自2023年创办以来,凭借独特的地域文化和赛道设计,受到广大跑友和社会各界的认可,迅速成为国内外跑者心目中值得体验的马拉松赛事之一。

本届赛事在去年“一线览雄关”的赛道基础上,持续优化跑者的行进路线,减少折返点。42.195

公里的比赛线路贯穿南湖公园、讨赖河生态园、嘉峪关森林公园等城市六大公园。

我省多措并举稳岗扩岗促就业

(接1版)同时,我省把促进农村劳动力和脱贫人口就业作为重要任务,坚持“外出务工+就近就业”双向发力,加快形成双向流动、互融互通的统筹城乡就业新格局。将促进失业人员、困难人员就业作为底线责任,截至5月底,全省失业人员实现再就业5.53万人,就业困难人员实现就业1.22万人。

此外,我省启动“技能照亮前程”职业技能培训行动,聚焦农民工、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难群体等四类重点群体,大力开展政府补贴性职业技能培训。截至5月底,开展政府补贴性职业技能培训13万人次,完成年度计划任务29万人次的44.83%。

张掖“河湖长制”绘就岸绿景美新画卷

(接1版)在高台县智慧河湖管理中心大屏幕上,县域内河湖实时画面一目了然。该系统不仅能够实时监测河湖状况,还能通过数据分析,及时预警潜在问题。

“自平台运行以来,共计整改问题13个,查处涉河违法案件3起。”高台县河长制办公室副主任高文刚说。

高台县积极打造智慧河湖系统,推动河长制从传统管理向智能化治理跃升。

在智慧河湖系统中,无人机成为高效巡查的“尖兵”。在高台县黑河城市湿地公园,工作人员操作无人机对河道及河道两岸的地形地貌进行精准巡查。

“无人机不仅巡查距离远,还能拍摄河道的高清画面,有效提高了巡河的效率。”高文刚说。

目前,高台县建成了覆盖8条重点水域的47套智慧监控系

古浪文明新风润城乡



新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

“没有了大操大办、相互攀比,谁家有事左邻右舍都来帮忙,人情味更浓了!”近日,古浪县纪委监委工作人员在大靖镇龙岗村走访时,村民深有感触地说。

如今,婚事新办、白事简办已经成为古浪县的新风尚。

针对群众反映强烈的高额彩礼、大操大办、薄养厚葬等突出问题,今年以来,古浪县纪委监委采取纪律监督约束、正面宣传引导等方式,纠歪风、除旧俗,推进移风易俗,倡树文明新风。

古浪县纪委监委督促相关部门单位开展农村高额彩礼、大操大办等突出问题专项治理,民政部门推进婚丧礼俗改革、红白理事会建设,乡镇党委政府严格落实属地责任,形成党委统一领导、党政

齐抓共管、部门单位各负其责、党员带头、群众参与的工作格局。

“每逢节假日等重要节点,我们通过约谈、发送廉洁短信等方式提醒警示,督促绷紧纪律之弦。加大监督检查力度,从严查处党员干部和公职人员超标准大操大办、违规收受礼金等问题。”古浪县纪委副书记、监委副主任冯涛表示,通过规范党员干部和公职人员操办婚丧喜庆事宜报备制度,不断强化事前提醒和事中、事后监督。

“彩礼要得多,婚后日子苦。”“零彩礼、低彩礼,小两口齐心奔富路。”……在古浪县直滩镇廉洁文化小游园,文明新风宣传栏内容丰富。村民纷纷驻足观看,在潜移默化中接受教育。

古浪县纪委监委将推进移风易俗融入新时代廉洁文化建设,联合组织部门和县委党校将移风易俗、倡树文明新风等内容纳入各类干部培训班次,引导党员干部带头弘扬新风正气;联合宣传部门在乡镇(街道)常态化开展“推进移风易俗 培育文明新风”主题宣讲,举办“移风易俗大讲堂”,引导党员群众自觉革除

陈规陋习;联合县妇联等单位以群众喜闻乐见的方式,讲好家风家训故事,以文明新风浸润美丽乡村。

“我们应该积极倡导婚俗新风尚,让结婚真正回归感情本质,而不是互相攀比。”近日,参加完古浪县城关街道昌松社区“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”文明新风宣讲活动后,家住古浪县城昌灵小区的居民肖女士说。

古浪县纪委监委还监督推动全县各村(社区)全面建立红白理事会,制定符合实际的村规民约、居民公约等,组织开展丰富多样的文明实践活动。将移风易俗纳入《新时代文明实践活动指引》,推动各新时代文明实践所站、志愿服务队常态化开展移风易俗志愿服务,通过张贴宣传海报、集中宣讲、入户走访等方式,向群众宣传政策,引导转变观念,形成全社会共同参与、推进移风易俗的良好氛围。

“文明新风宣传教育需要久久为功。我们将持续强化监督,推动各相关部门单位协同发力,让文明新风浸润人心。”古浪县城关街道纪工委副书记王艳玲说。



近日,张掖市甘州区三闸镇双河湾生态循环农业产业园设施渔业建设项目施工现场,工人正在搭建骨架。新甘肃·甘肃日报记者 冯杰

平凉老年助餐服务暖民心

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 齐 荣

清晨6点半,平凉市崆峒区西门口老年食堂里,就飘散着鲜肉包子的香味,厨师王科翻搅着小米粥,案板上摆着刚切好的青笋丝。

午饭时间,91岁的独居老人牛秀兰刷完“会员卡”,端着餐盘坐到靠窗位置,“5元钱就能吃饱,多亏了好政策。”

在华亭市马峡镇马峡村的互助幸福院里,老人在等餐间隙进行着象棋对弈,桌角边的收音机播放着秦腔。

2023年底,平凉市人口摸底数据显示,60岁以上老人占比近20%,其中11.2万人存在助餐刚需。为此,市民政局打出“试点探路+精准落子”组合拳。

——在泾川、灵台等县的村庄,从22个“长者食堂”率先破题,通过县级补一点、乡村筹一点、单位帮一点、社

会捐一点“四个一点”模式,让271.68万元资金化作乡村老人的热乎饭;

——利用全市30个具备全托、日托等综合功能的乡镇(街道)综合养老服务和64个村级互助幸福院,将助餐与助医、助浴、助洁、助急、助行“六助”服务捆绑输送。

如何让政策精准抵达?平凉用“分层服务网”解题。

在崆峒区民政局遴选的3家“爱心助老餐厅”的收银台上,阶梯价目表十分醒目:以9.9元盒饭套餐为例,60岁以上的老人享受8折优惠,实际支付7.9元;80岁以上的老人享受7折优惠,仅需6.9元,90岁以上的老人享受5折优惠仅支付4.9元。

“企业让利三成,政府补两成,我们保本微利。”崆峒区西门口老年食堂负责人薛梅说。

华亭市则引进了几家专业养老服务公司运营助餐点,以满足老年人多层次、多样化的用餐需求。同时,支持社

会组织在安口镇朱家坡村、上关镇上关村、砚峡乡砚峡小区开办助餐点,让老年人在家门口就能享受助餐服务。

为确保食品安全,平凉各县(市、区)民政部门联合市场监管部门,常态化开展食品留样抽查检测,坚决守好老年人“舌尖上的安全”防线。

平凉市鼓励引导公益慈善组织、爱心企业和爱心人士通过慈善捐助方式参与老年助餐服务;鼓励引导社会组织特别是餐饮类、配送类、物流类行业协会、商会参与运营老年食堂、老年助餐点,畅通老年助餐配送渠道,扩大老年助餐服务供给;对符合条件的爱心企业实施“税前扣除”政策。

“面对农村助餐点覆盖率不足的问题,我们将增加养老服务供给,逐步实现城乡老年助餐全覆盖,继续为新建设的老年食堂(助餐点)配备点餐收银设备,实时兑现助餐政策,让老年人‘暖胃更暖心’。”平凉市民政局局长穆冬梅说。

华亭市则引进了几家专业养老服务公司运营助餐点,以满足老年人多层次、多样化的用餐需求。同时,支持社

(接1版)

“项目从落地、审批到手续办理,再到建成投产,仅用了一年时间,这些都得益于环县良好的营商环境。为了这个项目,当地专门开辟绿色通道,跟进提供一揽子服务。”易事特数字装备制造(环县)有限公司厂长寇龙说。

在地企的共同努力下,易事特数字装备制造(环县)有限公司建成UPS电源、数据中心、充电桩、新能源+储能产品等多条生产线,具备强大的生产制造能力。

记者看到,生产线上,工人们默契协作,熟练安装电池模块、连接线、控制器等零部件;产品区内,多个储能电池集装箱整齐排列,等待装配调试。

寇龙介绍,1号厂房建成超级充电桩、数据中心精密自动化生产线5条,每年可生产数据中心服务器机柜1.2万台;2号厂房建成数字能源微模块、钠/锂电池自动化生产线及储能系统总装线5条,每年可生产直流侧高低压配电柜1.1万台、储能系统1.5亿瓦时。这些生产线融合先进工艺与智能管理系统,生产效率和产品质量大大提高。

“今年,公司产销两旺,订单不断,目前各条生产线处于满负荷生产状态,一季度实现产值2.27亿元,二季度预计可实现产值3亿元。”寇龙说,公司预计每年可创造产值近6亿元,为当地200多人提供了就业岗位。公司将不断加大技术创新投入,加快产品升级,推动企业创新发展、提质增效,努力为地方经济社会高质量发展赋能添力。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)